RITAGLIA, INCOLLA  E FAI  UN PICCOLO DISEGNO PER OGNI RIQUADRO
	I venti sono masse d’aria a diversa temperatura in movimento. Il Sole riscalda la terra e il mare, che a loro volta riscaldano l’aria circostante. L’aria calda, più leggera di quella fredda, sale verso l’alto,mentre quella fredda prende il suo posto sotto forma di vento freddo. Analogamente, quando l’aria fredda scende, quella calda prende il suo posto.




	I cicloni sono violente tempeste tropicali durante le quali il vento gira vorticosamente alla 

velocità di più di 120 km/h. Hanno origine sull’oceano dove l’aria umida e calda sale molto velocemente e quella fredda precipita verso il basso. Il vortice d’aria diventa sempre più veloce. Se il ciclone raggiunge la terra provoca danni molto gravi.Tuttavia giunto a terra lontano dall’ambiente oceanico che lo ha generato, il ciclone si placa.

Il centro del ciclone è chiamato occhio.
In questo punto l’aria è calma, ma intorno i venti turbinano vorticosamente con una forza terrificante.
A seconda dell'intensità e del contesto geografico il ciclone è chiamato anche depressione tropicale, tempesta tropicale, tifone, uragano.



	I tornadi si formano invece sulla terra, sono più piccoli dei cicloni, durano meno, ma sono più violenti.




	Il lampo è una forte scarica elettrica che lampeggia da una nube all’altra e quando c’è il temporale anche a terra. Si propaga molto rapidamente producendo un rumore, il tuono.

La luce viaggia molto più velocemente del suono, perciò noi prima vediamo il lampo e poi sentiamo il tuono.




	Benché la luce sembri bianca, in realtà è composta da vari colori. 
Quando i raggi del Sole passano attraverso le gocce di pioggia, si separano in tutti i loro colori e si forma l’arcobaleno, che in realtà sarebbe circolare, ma dalla Terra riusciamo a vederne solo la metà.




	La grandine si forma quando le goccioline d’acqua in cima alle nuvole temporalesche ghiacciano. Le gocce cadono, ma le correnti d’aria le riportano in alto nelle nubi;qui si aggiunge un altro strato di ghiaccio a quello precedente.
Il chicco diventa sempre più pesante, finchè cade sulla Terra.




	La rugiada si forma nelle notti serene e senza vento, quando il vapore acqueo dell’aria condensa in goccioline d’acqua. Possiamo vederla al mattino come una fila di perline sulle piante e sulle ragnatele. 
Quando la temperatura scende sotto lo 0°C la rugiada si ghiaccia e diventa brina.
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